

聚焦三条主线 担当“北起”使命

济北街道为加快推进向高质量中心城区迈进贡献力量

2021年是“十四五”开局之年，围绕区委“1139”工作体系要求，今年济北街道的工作思路是“1394”工作体系：“1”是一个目标，即围绕担当北起使命，加快推进向高质量中心城区迈进这一奋斗目标；“3”是三条主线，即立足项目建设、服务于经济社会发展，聚焦社会事务、服务于民生事业保障，强化城市管理、服务于高质量中心城区建设；“9”是九项重点工作，即突出抓好疫情防控、招商引资、拆迁安置、民生保障、社会治理、城乡提升、营商环境、环保安全、集体经济九项重点工作；“4”是四项保障举措，即加强党建引领、作风能力建设、体制机制创新、工作督查考核四项保障举措。近一年来，在区委、区政府的坚强领导下，在各部门和社会各界的大力支持下，济北街道坚持统筹推进疫情防控与经济社会发展，攻坚克难，真抓实干，经济社会事业取得显著成效。先后荣获山东省脱贫攻坚先进集体、山东省选调生工作先进单位、创建全国文明城市工作先进集体等荣誉称号。



开展大件垃圾、有害垃圾集中收集活动。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 武庆富

党建引领 夯实基层组织堡垒

依托每月“主题党日+阳光议事”活动，强化党员理论武装和村级事务民主协商，从严规范党支部基础工作，通过每月随机抽查、开展互学互比等形式，持续提升基层党建工作水平，推动党的建设扎实过硬。历时两个月，圆满完成11个建制村、4个村改居、9个城市社区的“两委”换届工作，完成了29个集体经济合作社的首次换届选举。为133名党员颁发“光荣在党50年”纪念章，建党100周年前夕走访慰问老党员145名，发放慰问金及慰问品共计13.99万元，举办“奋斗的征程”庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会。

多措并举 筑牢疫情防控体系

为保护全民健康，构建辖区人群免疫屏障，济北街道结合辖区人口基数大、工商业户多、全民接种难的实际情况，通过张贴宣传海报、悬挂横幅标语、公众号、微信群、美篇等多种形式开展疫苗接种宣传，确保宣传全覆盖、无死角，并首创疫苗接种示范单位“红绿标”制度，为首批10家“新冠疫苗接种示范单位”授牌。今年以来，共完成辖区18岁以上人员接种9万人左右，12-17岁人员接种11000余人，3-11岁人员接种12571人。先后在安大广场、花园小区、旺旺集团举行新冠肺炎疫情全民核酸检测演练和聚集性疫情应急处置应急演练，有效提升常态化防控水平和应急处置能力。

攻坚克难 强力推进拆迁安置

为尽快实现项目落地，组织相关科室、社区和村居在时间紧张、任务繁重的情况下，克服重重困难先后完成毛官居东40余亩安置房项目清点任务、金捷燃气20余亩土地清点清障工作、乐华项目800余亩的树木清点清障和数



东王、西王在西江樾分房



田王村冷库建成投入使用

据评估、公示与复核工作，迁移项目占地范围内坟墓760座，完成葛家排水沟渠清点清障45亩，北区遮阳大棚5.27亩清点清障。多次协调农发集团为马店村、闫家村拆迁群众共计发放货币补偿款9000万元，完成2021年度管辖村（居）长补核算工作，以及2017年以来17个村（居）6599亩旧址长补核算工作，累计3556亩。先后在4月初、8月底完成同鑫苑小区西八里、蔡家等7个村居、890套和西江樾小区西王、东王两个村居2个村、427套回迁安置房分配任务。

一心为民 抓实民生事业保障

为全面防止返贫致贫现象发生，健全防止返贫动态监测和帮扶长效机制，根据脱贫群众实际需求制定帮扶措施，为10户即时帮扶户发放临时救助金1.2万元，为36个非贫困村208户脱贫户发放项目收益分红资金2.54万元，发放贫困村产业扶贫项目收益分红资金10.647万元，设置扶贫专岗91名，发放扶贫公益岗工资32万元；为4名贫困学生发放“雨露计划”补助1.2万元。时刻将改善群众生产生活条件，作为工作的出发点和落脚点，为北区7个村完成道路硬化施工共计13.57公里，完成三发小区建筑物修缮4.7万平方米，供水管网5000米、雨水排水管网2.1万米、

道路绿化更新4.9万平方米基础设施改造和配套设施改造，完成汇鑫苑小区35栋楼的暖气改造工作。开展“惠民政策体检进社区”活动，设立“吐槽找茬”窗口，网上申报快递寄送等，持续增强服务能力。

创新举措 提升城市管理水平

圆满完成国家卫生街道创建工作，着力提升城乡环境水平，通过小区公示栏、电子屏、巡逻车、定点收集、积分兑换等多种方式，开展垃圾分类宣传90余次，按照居民小区300户标准设置分类投放点155个，按“一点一员”配置标准配备督导员155名，设立5处密闭垃圾房。按照“拆”“防”“管”“控”的工作原则，共拆除各类违建19处，拆除面积36000余平方。持续推进开展物业领域“大排查、解难题、暖万家”专项行动，全年共承接转办涉物业热线件4000余件。建立物业服务企业季度物业服务质量评价考核机制，持续推进“红色物业”建设及业委会换届工作，发挥物业基层党组织战斗堡垒作用及业委会“大管家”作用。

敢破敢立 发展村居集体经济

围绕发展壮大村居集体经济，培育专业经济合作组织等职责，立足辖区村居实际，通过“组织引领、政策引航、典型引路”等举措，完成29个集体经济合作社党支部与理事会的首次换届选举，创建党支部领办合作社模式，撤销建制村居转型去行政职能，增强经济职能，实现了全省、全市“领跑”。5月初，济北北区田王村恒温蔬菜储存库正式投入使用，收购蒜薹90余万斤，预计可为村集体增收20余万元。管家和王荣分别在智造小镇购买厂房，并已与开发商达成返租协议，预计每年为管家增加集体收入40余万元；为王家增加集体收入80余万元；杨家和田家两个经济合作社均已在万科项目预订厂房，目前已交定金，走出了一条“资源变资金、资金变资产、村民变股民”的集体经济发展新路。

夯实基础 筑牢安全生产底线

积极践行安全发展理念，结合辖区企业数量多、安全生产任务重的实际，坚持“安全生产不是中心、胜于中心”原则，严格落实企业属地责任，切实履行安全生产职责。通过购买第三方服务，全力打造应急指挥e平台，让数据“跑路”，大幅提高工作效率。先后建立行业监管台账、隐患排查台账、隐患整改台账、移交执法台账和不放心企业台账，通过五本工作台账全面掌握辖区企业安全生产工作底数，及时消除各型各类安全隐患。牢牢抓实“宣传、排查、整改”三个关键环节，广泛开展安全文化宣传工作，全面掌握安全生产隐患排查工作推进情况，对排查出的安全隐患问题，按照一般问题、突出问题和重大问题分类组织整改，确保督促整改到位，实现闭环管理。

重心下移 创新基层社会治理

建立“采集上报、分析受理、分流交办、问题处理、核查结案、评价反馈”矛盾调解六步闭环工作流程，扎实落实“枫桥经验”做好矛盾纠纷排查，确保人民调解“不打烊”。今年以来，共采集录入社情民意58276条、矛盾调解纠纷126次；济北街道专职调解员和住所调解室共调解案卷120个，65个为农民工工资讨薪调解，涉及金额265余万元。定期开展网格员技能培训。创新“网上群众路线”，居民有需求可通过电话预约网格员进行“帮办、代办”服务。依托网格化管理信息平台、“雪亮工程”和5G全域智能治理系统“天目工程”，实现对网格内人、房、物、路、车辆、事件状况等信息实时精确定位和可视化管理，构建了大数据社会治理智能化体系，大幅提升辖区社会风险预测预警预防能力。